

**Народно читалище „Селска пробуда”-1927г.
с. Долно Белотинци
общ. Монтана**

ГОДИШЕН ОТЧЕТ

**На мероприятията, които бяха организирани и
проведени през 2019 г. от читалище
„Селска пробуда”-1927 г.с. Долно Белотинци
общ. Монтана.**

МЕСЕЦ :ЯНУАРИ-2019г.

На 21.01.2019г. в салона на читалището отпразнувахме Денят на родилната помощ „Бабин ден” с участието на наши самодейци. Представихме обичаи свързан с този празник.

МЕСЕЦ:МАРТ-2019г.

На 10.03.2018г. организирахме следващият голям празник „Международният ден на жената”. Участие взеха самодейци от Н.Ч. „Селска пробуда”-1927г. които представиха обичая „Анкане”. Групата на „Белотинските баби” се представи с репертоар от нови народни песни.

МЕСЕЦ:АПРИЛ-2019г.

На 20.04.2019 г.празнувахме празникът „Лазаров ден“.
С лазарките посетихме домовете на домакините , които
бяха изключително гостоприемни и доволни след
поднесените песни и стихотворения поднесени от малките
деца.

На 21.04.2019г. отпразнувахме празникът
„Цветница”.Обичаят се проведе на моста на река
Шугла.Там се извърши традиционният ритуал
„Кумичане”.След празника в салона на читалището
поканихме всички деца и бяха почерпени с лакомства.
„Микрофона е ваш „ беше мотото и много талантиливи
деца показаха своите наклонности към музиката и
изразителното рецитиране на стихотворения.

На 13.04.2019г. тържествено бе открит нашият „Клуб на
самодееца“ реализиран в рамките на проект „Активни
общности : изграждане на капацитет за промяна“ на
платформа АГОРА и община Монтана с подкрепата на
фондация„Америка за България“.

Официални гости на откриването бяха:

Г-н Златко Живков –кмет на община Монтана

Г-жа Емилия Лисичкова – председател на управителен
съвет към платформа АГОРА

Г-жа Бойка Серафимова

Г-жа Ива Генинска

Г-жа Надя Ангелова

Г-н Георги Цеков

Председателя на Читалището г-жа Павлина Филова
поднесе благодарности към всички официални гости за

подкрепата и разбирателството които ни указаха да стигнем до финала и завършим проекта в срок. По случай празника представихме и изложба на традиционни ястия от нашето населено място.

МЕСЕЦ:МАЙ-2019г.

На 25.05.2019г. Певческата група на „Белотинските баби“ взе участие в IV-събор на народното творчество „Пролет край Огоста“ гр.Бойчиновци. Бяха наградени с грамота за участието.

МЕСЕЦ:ЮНИ-2019г.

На 1.06.2019г. певческата група на „Белотинските баби“ и танцов състав „Селска пробуда -1927г.взеха участие във „Фестивала на песните, танците и традиционните храни в с.Боровци.

На 15.06.2019г.бяхме поканени и участвахме във осмото издание на фестивала на народната кухня „Бабина душица“ където бяхме наградени с грамота от кмета на гр.Монтана г-н Златко Живков.

На 16.06.2019г. певческата група и танцовият ни състав участвахме в XI-то издание на фолклорен събор „Свидня“ под наслов „Да възродим традицията да съхраним родното“ общ.Георги Дамяново

На 30.06.2019г. танцов състав „Селска пробуда - 1927г.“ съвместно с Народно читалище „Разум“ гр.Монтана участвахме в тринадесети международен фолклорен конкурс „Пауталия“ гр.Кюстендил и за поредна година спечелихме първо място в категория автентичен фолклор. Наградени бяхме с грамота и диплом.

МЕСЕЦ: АВГУСТ-2019г.

На 02.08.2019г. участвахме с двата самодейни колектива в празника на с. Стубел „Пъстрина пее“

На 03.08.2019г. организирахме традиционния празник на с. Долно Белотинци „Пъстрина -2019г. В него взеха участие над 130 самодейци от :

с.Копиловци

гр.Лом т.с.„Ломски ритми“

с.Дълги Дел

с.Дива Слатина

гр.Монтана клуб „ Жеравица“

с.Николово

с.Стубел

с.Долно Белотинци

На 31.08.2019г. бяхме поканени да гостуваме на празника „Пъстрина пее и танцува“ с.Николово. Танцовият състав и певческата група спечелиха публиката с програмата си.

МЕСЕЦ: СЕПТЕМВРИ-2019г.

На 07.09.2019г. взехме участие в традиционен фолклорен събор „Ружинци 2019г.“ Певческата група на читалището се представи отлично и бе наградена с грамота.

На 14.09.2019г. посетихме пътуващ фестивал Румъния – България по проект „Живи човешки съкровища“ гр. Вършец за опознаване на месната автентична култура и нейното съхранение .

На 21.09.2019г. организирахме детски спортен празник по случай откриването на новата учебна година-2019г. Направени бяха състезания според възрастовата граница между децата: дърпане на въже , скачане с чували , състезание с колело , тенис на маса , надуване на балони и много други. На всички деца бяха раздадени награди служещи им в училище през учебната година.

МЕСЕЦ: ОКТОМВРИ-2019г.

На 1.10.2019г. отпразнувахме празника на възрастните хора. Всички присъстващи бяха поздравени от кмета на селото г-н Георги Цеков, председателя на читалището г-жа Павлина Филова и председателя на пенсионерския клуб.

МЕСЕЦ: НОЕМВРИ-2019г.

Почетохме Денят на народните будители 1.11.2019г. с литературно четене ,приветствие на председателя и секретаря на читалището към всички присъстващи.Припомнена бе историята на будителите от миналото в развитието на културната и просветна дейност за продължение на нашето израстване.

На12.11.2019г.бяхме поканени от Агенция за регионално развитие и Бизнес център 2000 за участие в семинар „Вкусът на Стара планина“ чрез програмата за трансгранично сътрудничество България- Сърбия/2014-2020г/. На 05.12.2019г.бе обявено гласуването за най-добрите рецепти от Стара планина и от 81 бр.подадени предложения ние бяхме класирани на пето място .

МЕСЕЦ:ДЕКЕМВРИ-2019г.

Последния празник който организирахме в салона на читалището е „Коледно-новогодишно тържество“. В програмата се включиха самодейци и гости който бяхме поканили на празника. Под елхата която украсихме дядо Коледа раздаде подаръци на всички деца. Фолклорна формация „Турлашки напеви“ и от гр.Монтана се погрижиха зановогодишното настроение на всички присъстващи.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:.....
/П.Филова /



ИЗГОТВИЛ:СЕКРЕТАР.....
/Р.Йорданова /

**Народно читалище „Селска пробуда”-1927г
.с.Долно Белотинци
общ. Монтана**

ПЛАН-ПРОГРАМА-2020г.

На мероприятията ,които ще бъдат организирани и проведени през новата 2020 г. от читалище „Селска пробуда”-1927г.с.Долно Белотинци общ.Монтана.

МЕСЕЦ :ЯНУАРИ-2020г.

На 21.01.2020г. в салона на читалището ще отпразнуваме Денят на родилната помощ „Бабин ден”с участието на наши самодейци.Ще представим обичай свързани с този празник.

МЕСЕЦ:ФЕВРУАРИ-2020г.

На 01.02.2020 г. ще отпразнуваме празника на лозаря и винаря „Трифонов ден” .Ще го отбележим с дегустация на вина от местни лозари.Участие ще вземе певческата група „Белотинските баби” с песни и хумористични сценки.

МЕСЕЦ:МАРТ-2020г.

На 08.03.2020 г. ще организираме следващият голям празник „Международният ден на жената”.Ще подготвим програма с участието на автентичен танцов състав „Селска пробуда“ ,фолклорната певческа група „Белотинските баби” изложба на плетива,бродерии и

наша национална носия изработени от тях ,а от децата от Д.Г.,„Слънце” мартеници и рисунки по –случай празника на майката.

На 25.03.2020 г. ще честваме Деня на любителското творчество с индивидуални изпълнения на народни инструменти, песни и стихотворения. Като на тържеството ще бъде връчена награда за най-добре представено литературно произведение.

МЕСЕЦ: АПРИЛ-2020г.

На 21.04.2020 г. „Цветница” на река Шугла ще извършим традиционният ритуал „Кумичане”. В него ще вземат участие най-младите девойки ,танцовият състав и певческата група.

На 06.04.2020 г. читалището ще организира „Пролетен бал” с програма.

На 14.04.2020 г. ще отбележим и световният ден на книгата „В света на книгата” с литературно четене и средношколско състезание.

МЕСЕЦ: МАЙ-2020г.

На 24.05.2020 г. Народно читалище „Селска пробуда”-1927г. ще проведе тържество във връзка с основаването на читалището и деня на Писмеността и Културата

МЕСЕЦ:ЮНИ-2020г.

На 1.06.2020 г.в читалището ще се организира „Празника на детето”. В него ще вземат участие децата от Д.Г.№6 „Слънце” гр.Монтана филиал с.Долно Белотинци. Те ще представят песни, танци и рисунки.Ще бъдат поканени и най-малките дечица и ученици от селото.Ще бъде организирано мини състезание по колоездене по-случай края на учебната година.

МЕСЕЦ:ЮЛИ-2020г.

През месец юли ще проведем турнири по тенис на маса и шах . В него ще вземат участие всички желаещи включително и тези които са на гости през лятната ваканция.Ще бъдат раздадени награди на шампионите най-млад и най-възрастен участник.Деня ще завършим с младежка дискотека.

МЕСЕЦ:АВГУСТ-2020г.

Първата събота на м. август2020г. ще отбележим традиционният празник на селото -„Пъстрина-2020 г който всяка година празнуваме с гостуващи самодейни колективи от други читалища .
В края на месеца ще вземем участия в фолклорни събори в други области на страната.

МЕСЕЦ: СЕПТЕМВРИ-2020г.

По-случай откриването на новата учебна година през този месец ще организираме изложба на детската рисунка на тема „Пъстрина-2020 г.” В края на месеца ще подготвим програма с участието на самодейци посветена на „Ден на традицията-2020 г. темата ни ще е опазване на фолклора и възстановяване на празнично-обредния календар на местните традиции и обичаи.

МЕСЕЦ: ОКТОМВРИ-2020г.

На 1.10.2020 г. ще отбележим празника на възрастните хора. В него ще вземат участие фолклорна група „Белотинските баби“ и танцовият ни състав „Селска пробуда“. Също така малките деца ще поздравят своите баби и дядовци , по –случай празника.

МЕСЕЦ: НОЕМВРИ-2020г..

Денят на народните будители 1.11.2019г. ще отбележим с организиране на литературно четене по този повод. Активно участие ще вземем всички в издирване и създаване на етнографска сбирка с цел съхраняване и популяризиране историята на родния край.

МЕСЕЦ: ДЕКЕМВРИ-2020 г.

Последното за годината мероприятие което ще проведем в салона на читалището е „Коледно-новогодишно тържество” с участие на танцовият състав , фолклорна певческа група и децата от Д.Г.№6 „Слънце” гр.Монтана

филиал с. Долно Белотинци. В програмата ще бъдат
включени хумористични
сценки,викторина,томбола,песни, стихотворения и много
музика. Под елхата която ще украсим ,дядо Коледа ще
раздаде подаръци на всички деца.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:.....

/П.Филова /

ИЗГОТВИЛ:СЕКРЕТАР:.....

/Р.Йорданова/



УСТАВ

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЕЛСКА ПРОБУДА“-1927г.

С.ДОЛНО БЕЛОТИНЦИ ОБЩ. МОНТАНА

ГЛАВА ПЪРВА

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Чл.1С този закон се урежда учредяването ,устройството ,управлението, дейността, имуществото ,финансирането издръжката и прекратяването на народните читалища.

Чл.2(1) Народните читалища са традиционни самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в населените места,които изпълняват държавни и културно-просветни задачи.В тяхната дейност могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст и пол ,политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Чл.3(1) Целите на народното читалище са развитие и обогатяване на културният живот,социалната и образователната дейност в населеното място,където осъществява дейността си.

-възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание;

-развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;

-народните читалища нямат право да предоставят собствено или ползвано от тях имущество възмездно или безвъзмездно за хазартни игри,нощни заведения за нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности за постоянно ползване от политически партии и организации както и на председателя, секретаря,членове на настоятелството и проверителната комисия и на членовете на техните семейства;

Чл.4 Народните читалища могат да се сдружават за постигане на своите цели,за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията по реда на закона.

ГЛАВА ВТОРА

УЧРЕДЯВАНЕ НА ЧИТАЛИЩА

Чл.8(1) Читалище могат да учредят най-малко 50 дееспособни физически лица за селата и 150 –за градовете,които вземат решение на учредителното събрание . Учредителното събрание приема устава на читалището и избира неговите органи. Уставът урежда:

-.наименованието ,седалището ,целите ,източниците на финансиране ,органиите на управление и контрол,техните правомощия,начина на избирането им, реда за свикването им и за вземане на решения;-начина за приемане на членове и прекратяване на членството,както и реда за определяне на членския внос.

Чл.9 Читалището придобива качеството на юридическо лице с вписването му в регистъра на юридическите лица с нестопанска цел. В сила от 01.01.2018г. вписването на читалищата в регистъра на юридическите лица с нестопанска цел се извършва без такси по писмена молба от настоятелството, към която се прилагат:

-протокол от учредителното събрание;

-уставът на читалището, подписан от учредителите;

- нотариално заверен образец;

В регистъра се вписват:

-наименованието и седалището на читалището и източникът на първоначалното му финансиране, уставът, имената на членовете на настоятелството и проверителната комисия;

-името и длъжността на лицето, което представлява читалището;

-всяка промяна в обстоятелствата по ал.4 трябва да бъде заявена в 14-дневен срок от възникването и;

-народните читалища могат да кандидатстват за държавна и/или общинска субсидия след изтичането на едногодишен срок от вписването в регистъра по чл.10;

Чл.10 Читалище „Селска пробуда“ е основано през 1927г. то се регистрира в окръжен съд и министерство на културата в съответствие с чл.10 от Закона за народните читалища .В седем дневен срок от вписване на читалището , подава заявление за вписване по регистъра по ал.1.

Глава трета

управление

Чл.11 Членовете на читалището са индивидуални, колективни и почетни.

-индивидуалните членове са Български граждани, те биват действителни и спомагателни;

-действителните членове са лица, навършили 18 години, които са съгласни с устава на читалището, участват в дейността и плащат редовно членския си внос и имат право да избират и да бъдат избирани в ръководството.

Чл.12 Органи на читалището са общото събрание, настоятелството и проверителната комисия.

Чл.13 Върховен орган на читалището е общото събрание.

-общото събрание на читалището се състои от всички членове на читалището, имащи право на глас;

Чл.14 Общото събрание:

-изменя и допълва устава;

-избира и освобождава председателя, членове на настоятелството и проверителната комисия;

-приема вътрешните актове, необходими за организацията на дейността на читалището;

-взема решения за членуване и прекратяване на членство;

-приема бюджета на читалището;

-приема годишният отчет до 30 март на следващата година;

-определя размера на членския внос и определя наемите при използване на недвижимо и движимо имущество;

-взема решение за прекратяване на читалището;

-взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството или отделни читалищни членове;

Чл.15. Редовното общо събрание на читалището се свиква от настоятелството най-малко веднъж годишно.

-поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред,дата, часа и мястото на провеждането му и кой го свиква.Поканата трябва да бъде залепена на вратата на читалището и други общодостъпни места в общината.

-Общото събрание е законно , ако присъстват най-малко половината от имащите право на глас членове на читалището.При липса на кворум събранието се отлага с един час.Тогава събранието е законно,ако на него присъстват не по-малко от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание.

-Решенията се взимат с мнозинство най-малко с две трети от всички членове . останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от присъстващите членове.Когато се изменя и допълва устава ,изключва членове на читалището,отменя решения на органите на читалището, взема решение за прекратяване на читалището.

Чл.16.Изпълнителен орган на читалището е настоятелството,което се състои от петима членове,избрани за срок до три години.Същите да нямат роднински връзки по права и съребрена линия до четвърта степен.

Настоятелството:

- свиква общо събрание;
- осигурява изпълнението на решенията на общото събрание;
- подготвя и внася в общото събрание проект за бюджета на читалището и утвърждава щата му;
- подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището;
- назначават секретаря на читалището със заповед на председателя и утвърждават длъжностната му характеристика;
- настоятелството взема решения с мнозинство повече от половината на членовете си;

Чл.17.Председателят на читалището е член на настоятелството и се избира от общото събрание за срок до три години.

- председателят организира дейността на читалището съобразно закона,устава и решенията на общото събрание;
- представява читалището;
- свиква и ръководи заседанията на настоятелството и председателства общото събрание;

-отчита дейността си пред настоятелството;

- сключва и прекратява трудови договори със служителите съобразно бюджета на читалището.

Чл17.А Секретаря на читалището:

-може да оперира с банковата сметка на читалището да се разпорежда по сметката , тегли и внася ,упълномощен от председателя на читалището;

-секретаря се явява административен ръководител който ръководи цялостната оперативна дейност на читалището ,той се назначава от председателя на и по право е член на читалището.

-организира изпълнението на настоятелството, включително решението за изпълнението на бюджета;

-организира текущата основна и допълнителна дейност;

-представява читалището заедно и поотделно с председателя;

-секретарят не може да е в роднински връзки с членове на настоятелството и на проверителната комисия по права и по сребрена линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг/съпруга на председателя на читалището;

Чл.18 Проверителната комисия :

- Се състои най-малко от трима членове, избрани за срок до три години.

Членове на проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в трудово правни отношения с читалището или са роднини на членове на настоятелството, на председателя или секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа степен.

-проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на настоятелството, председателя и секретаря на читалището по спазване устава и решенията на общото събрание;

ЧЛ.19. Членовете на настоятелството ,включително председателят и секретарят,декларират частните си интереси по смисъла на Закона за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобито имущество.

Четвърта глава

Имущество и финансиране

ЧЛ.20Имуществото на читалището се състои от право на собственост и от други вещни права,вземания, ценни книжа,други права и задължения.

ЧЛ 21 Читалищата набират средства от следните източници:

-членски внос;

-културно-просветна и информационна дейност;

-субсидия от държавния и общинските бюджети;

-наеми от движимо и недвижимо имущество;

-дарения и завещания;

-други приходи;

ЧЛ.22 С решение на общинският съвет читалищата могат да се финансират допълнително над определената по ал.1 субсидия със средства от собствените приходи на общината.

ЧЛ.23 При недостиг на средства за ремонта и поддръжката на читалищната сграда средствата се осигуряват от общинския съвет.

ЧЛ.24 Читалищата не могат да отчуждават недвижими вещи и да учредяват ипотeki върху тях :

-движими вещи могат да бъдат бракувани или заменени с по - доброкачествени ,само по решение на настоятелството и заповед от председателя на читалището.

ЧЛ.25 Недвижимото и движимото имущество,собственост на читалищата, както и приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, произтичащи от трудови правоотношения.

ЧЛ.26. Читалищното настоятелство изготвя годишния отчет за приходите , разходите и актуализиране на имуществото със заповед на председателя ,който се приема на общото събрание.

ЧЛ.26А Председателите на народните читалища на територията на съответната община ежегодно в срок до 10 ноември представят на кмета предложения за своята дейност през следващата година.

-председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред кмета на общината и общинският съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата по ал.2 и за изразходваните от бюджета средства през предходната година;

Глава пета

прекратяване

ЧЛ. 27. Читалището може да бъде прекратено по решение на общото събрание, вписано в регистъра на юридическите лица с нестопанска цел. То може да бъде прекратено с ликвидация или по решение на окръжния съд.

Глава шеста

административно наказателни и допълнителни разпоредби

ЧЛ.31 Председател и /или секретар на читалище който предостави имущество в нарушение на чл.3 ал.4 се наказва с глоба.

ЧЛ.33. Председател на читалище който не представи доклад за изпълнението на читалищните дейности и за изразходваните от бюджета средства в срока по чл.26.а ал 4 се наказва.

**Допълнителни разпоредби от
параграф № 4,5,6, от ДВ-2009г.**

-На народните читалища по реда на Закона за държавната собственост и Закона за общинската собственост безвъзмездно се отстъпва право на ползване върху сградите и другите недвижими имоти, предоставени им до влизане в сила на този закон от държавата и общинските органи за читалищни нужди.

-Възстановява се собствеността на читалищата върху всички имоти, включително и земеделски земи, отнети за държавна и общинска нужда независимо от основанията. Възстановяването на право на собственост върху земеделски земи и въвеждането във владение се извършва по реда на Закона за собствеността и ползването на земеделски земи.

-С влизането на този закон в сила на неоземлените читалища безплатно се предоставя за ползване 50 декара земя от общинският поземлен фонд, ако има такъв.

Читалището се нарича „Селска пробуда“, има кръгъл печат с подпис „Народно читалище“, „Селска пробуда“ с. Долно Белотинци с разтворена книга в средата и дата на основаването му.

Празникът на читалището е на 24 май. То е основано през 1927 година.

Устава е приет на 04.03.2018г. с мнозинство на общото събрание на читалището .

Народно ч-ще „Селска пробуда” 1927 с. Долно Белотинци

Списък на членовете на
Читалищното настоятелство и проверителна комисия

1. Павлина Тодорова Филова -
председател
2. Надя Валентинова Риджолска -
член
3. Жасмина Цекова Иванова -
член
4. Миладин Цветанов Динков -
член
5. Даниел Иванов Димитров -
член
6. Цветелина Младенова Младенова -
проверителна комисия
7. Клавдия Христова Митова -
проверителна комисия
8. Нефтелина Стоилова Върбанова -
проверителна комисия